
                                                                                                                                 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 4-01133 (già n. 3-00614) DEL 

SENATORE TURCO (res. n. 176 del 9 aprile 2024) 

 

 

R I S P O S T A 

 

Con riferimento all’atto di sindacato innanzi indicato, si comunica che in seguito 

all’espletamento della prova d’esame relativa al concorso bandito con avviso del 17 

novembre 2020, su base distrettuale, per il reclutamento di complessive 400 unità di 

personale non dirigenziale a tempo indeterminato per il profilo di direttore, da 

inquadrare nell’area funzionale terza, fascia economica F3, nei ruoli del personale del 

Ministero della Giustizia - Amministrazione Giudiziaria, ad eccezione della Regione 

Valle d’Aosta, sono state approvate, tra il mese di marzo e il mese di aprile dell’anno 

2021, le graduatorie distrettuali definitive dei vincitori, con la presa di possesso della 

sede scelta fissata entro il mese di luglio dello stesso anno. 

Alla data del 31 dicembre 2021 le unità assegnate nei vari Distretti di Corte di 

Appello sono state 386. 

Successivamente all’approvazione del D. P. C. M. del 30 giugno 2022 di 

autorizzazione all’assunzione di ulteriori unità dalle graduatorie capienti, si è 

provveduto allo scorrimento delle stesse nei Distretti di Corte di Appello di Bologna, 

Firenze, Genova, Milano, Trieste e Venezia. L’immissione in possesso, fissata al 24 

ottobre 2022, ha visto concretizzarsi l’assunzione di 27 idonei, a fronte delle 34 sedi 

messe nella disponibilità di scelta da parte dell’Amministrazione.  
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Si è poi provveduto allo scorrimento di ulteriori 3 unità esclusivamente dalla 

graduatoria del Distretto di Corte di Appello di Venezia, portando il totale degli idonei 

residui nei vari Distretti di Corte di Appello (ad esclusione di quelli di Brescia, Genova, 

Milano, Torino e Trieste, in cui le graduatorie sono esaurite) a 304 unità, con un totale 

di assunzioni di 416 unità. 

Appare opportuno rilevare in proposito che in data 9 maggio 2022 è stato siglato 

il C. C. N. L. Comparto Funzioni Centrali - triennio 2019/2021, con il quale si sono 

disapplicate le disposizioni relative ai sistemi di classificazione professionale 

contenute nei precedenti C. C. N. L., istituendo le cosiddette famiglie professionali 

all’interno di 4 aree: tra le altre, è prevista anche l’area funzionari, comprensiva di 

entrambe le figure degli attuali funzionari e direttori.  

Peraltro, in seguito alla procedura concorsuale per l’assunzione di 2.329 unità di 

personale non dirigenziale a tempo indeterminato per il profilo di funzionario, da 

inquadrare nell’area funzionale terza, fascia economica F1, mediante scorrimento della 

graduatoria formatasi all’esito del concorso per titoli ed esami per la copertura di 2.133 

posti, elevati a 2.736, di personale non dirigenziale, a tempo pieno e indeterminato, da 

inquadrare nell’area terza, posizione retributiva/fascia retributiva F1, o categorie e 

livelli equiparati, nel profilo di funzionario amministrativo in virtù del D. P. C. M. del 

22 luglio 2022, che ha autorizzato questa Amministrazione ad indire procedure di 

reclutamento e ad assumere a tempo indeterminato le unità di personale indicate nella 

Tabella 11 allo stesso decreto allegata, anche mediante scorrimento di candidati 

risultati idonei in altri concorsi, e infine alla riqualificazione dei cancellieri esperti in 

funzionari giudiziari mediante scorrimento integrale della graduatoria relativa alla 

procedura di selezione interna indetta con avviso n. 1 del 19 settembre 2016, in 

attuazione dell’art. 21 quater del decreto legge del 27 giugno 2015 n. 83, convertito 

con modificazioni dalla legge del 6 agosto 2015 n. 132, la dotazione organica dell’area 

funzionari (già area terza) era inferiore rispetto al numero delle unità in servizio, 

escludendo dal computo le limitate vacanze nelle figure tecniche (funzionari contabili, 

informatici, statistici e edili). 
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La legge n. 112/2023, di conversione del decreto legge n. 75/2023 recante 

disposizioni urgenti in materia di organizzazione delle Pubbliche Amministrazioni, di 

agricoltura, di sport, di lavoro e per l’organizzazione del Giubileo della Chiesa 

Cattolica per l’anno 2025, aveva perciò previsto l’aumento di 1.947 unità di personale 

della dotazione organica nell’area funzionari (già area terza) così come previsto dal C. 

C. N. L. Comparto Funzioni Centrali - triennio 2019/2021 (in cui rientra anche la figura 

professionale di direttore), creando così le condizioni per poter poi procedere allo 

scorrimento integrale delle graduatorie dei Distretti di Corte di Appello capienti 

nell’ambito del concorso per 400 direttori, fascia economica F3 (la cui validità è stata 

prorogata al 31 dicembre 2024).  

Ebbene, a seguito della definizione dell’interpello ordinario nazionale per 

complessivi n. 9.739 posti vacanti in vari profili professionali (tra cui quello di 

direttore), rivolto al personale dell’organizzazione giudiziaria ai sensi dell’art. 4 

dell’accordo sindacale del 15 luglio 2020, è stato possibile verificare sul territorio la 

situazione delle vacanze del profilo di direttore. 

Pertanto, in virtù di quanto previsto nel D.P.C.M. 11 maggio 2023 e con 

provvedimenti del 17 ottobre 2023 e del 24 ottobre 2023, viste le mancate prese di 

possesso dei precedenti scorrimenti e le scoperture di organico, si è disposto un 

ulteriore scorrimento, di complessive 7 unità, delle graduatorie dei distretti di Corte di 

Appello, rispettivamente, di Bologna e di Napoli. 

Successivamente, con provvedimenti del 21 dicembre 2023, si è avviata 

un’ulteriore procedura assunzionale, per complessive 208 unità, mediante scorrimento 

delle graduatorie dei distretti di Corte di Appello di Ancona, Bari, Cagliari, 

Caltanissetta, Campobasso, Catania, Catanzaro, Firenze, L’Aquila, Lecce, Messina, 

Napoli, Palermo, Perugia, Potenza, Reggio Calabria, Roma, Roma – Uffici Centrali, 

Salerno e Venezia. 

A seguito di quest’ultimo scorrimento, sussistendo ancora complessive 75 unità 

di idonei nei distretti di Corte di Appello di Catanzaro, Firenze, Lecce, Messina, 

Perugia, Potenza, Reggio Calabria, all’esito di una ricognizione delle vacanze di 
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organico negli uffici giudiziari dei richiamati distretti e delle rinunce e mancate prese 

di possesso nei precedenti scorrimenti, con provvedimenti del 21 marzo 2024 e del 25 

marzo 2024, si è avviata altra procedura assunzionale di complessive 25 unità, che 

dovranno prendere possesso in data odierna. 

Quanto alle unità di idonei residui, pari a 50 (ripartiti in 23 nel distretto di Corte 

di Appello di Catanzaro, 18 nel distretto di Corte di Appello di Firenze, 7 nel distretto 

di Corte di Appello di Messina e 2 nel distretto di Corte di Appello di Perugia), si 

provvederà ad un ulteriore scorrimento nei distretti in cui dovessero verificarsi rinunce 

e mancate prese di possesso, e, successivamente, si chiederà agli idonei di comunicare 

la disponibilità ad essere assunti in sedi di altri distretti ove sussistono vacanze di 

organico. 

In particolare, 18 unità saranno assunte presso il Tribunale di Roma, viste le 

vacanze sussistenti e la necessità di rafforzare l’organico in virtù di quanto previsto dal 

Protocollo siglato con il Consiglio dei ministri della Repubblica di Albania per il 

rafforzamento della collaborazione in materia migratoria, sottoscritto a Roma il 6 

novembre 2023. 

L’Amministrazione sta dunque dimostrando il suo fermo intendimento a tenere 

fede agli impegni assunti, ivi compreso quello a procedere allo scorrimento delle 

suddette graduatorie, nell’interesse di tutti e nel rispetto dei principi di buon 

andamento, efficienza, efficacia ed economicità dell’azione amministrativa. 

Oltretutto si tiene a precisare che le assunzioni di Addetti all’Ufficio per il 

Processo non sono affatto andate ad ingolfare l’area terza in quanto la pianta organica 

del personale amministrativo a tempo determinato addetto all’Ufficio per il Processo è 

stata individuata con apposito D. M. del 28 settembre 2021 e, dunque, non interferisce 

con la ordinaria attività assunzionale.   

                                                                        Il Ministro 

                                                                               Carlo Nordio 

 

Testo dell’interrogazione 

 

https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=4/01133&ramo=S&leg=19

